
Historické pozadie vzdelávania
nepočujúcich osôb na Slovensku (2. časť)

V 80. rokoch sa opäť začala diskusia o posunkovom jazyku, jazykovedec Jozef Mistrík             
na odbornom seminári v roku 1984 dokázal, že posunkový jazyk je plnohodnotný jazyk.
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V roku 1986 vyšiel prvý Frekvenčný slovník posunkovej reči, ktorý podporil
rozvoj tlmočníkov a výučbu posunkového jazyka.

Po vyhlásení Jozefa Mistríka a vydaní slovníka bol zaznamenaný značný záujem                
o všetky informácie z oblasti totálnej komunikácie.

Po ukončení komunistického režimu v novembri 1989 sa do novely školského zákona zo dňa             
3. mája 1990 podarilo vložiť zásadnú vetu: „Nepočujúcim a nevidiacim sa zaisťuje právo             
na vzdelanie v ich jazyku s použitím posunkovej reči alebo Braillovho písma.“
 
Od školského roka 1991/1992 sa všetky uvedené školy premenovali na základné školy
internátne pre sluchovo postihnutých (ďalej len SP), čím sa už nerozlišovali deti a žiaci podľa
rozsahu straty sluchu.

Na Slovensku sú aktuálne tri stredné školy: na západnom Slovensku v Bratislave (1947 –
dodnes), na strednom Slovensku v Kremnici (1923 – doteraz) a na východnom Slovensku              
v Prešove (1989 – dodnes). Od školského roka 1974/75 bola otvorená prvá stredná škola              
s maturitou – Stredná priemyselná škola odevná pre SP mládež v Kremnici. V Československu              
až do roku 1989 existovali dve stredné školy, ktoré ponúkali odbory s maturitou: uvedená škola              
v Kremnici a Gymnázium pre SP v Prahe (1954 – dodnes).

V tejto dobe viaceré príslušné školy niesli označenie spojené školy internátne, avšak zahŕňali
niekoľko organizačných zložiek, najmenej však tri: základná škola pre žiakov so SP internátna,
základná škola pre žiakov s narušenou komunikačnou schopnosťou internátna a špeciálna materská
škola internátna.

Zložku základná škola pre žiakov so SP (internátna) má šesť spojených škôl (internátnych)               
v Bratislave na Hrdličkovej ulici, Košiciach, Kremnici, Levoči, Lučenci a Prešove. Okrem
nich je jedna škola v Bratislave na Drotárskej ceste samostatnou základnou školou pre žiakov    
so SP internátna s pripojenou materskou školou. 

V súčasnosti sa situácia detí so SP na Slovensku zlepšila vďaka skríningu sluchu, včasnej
intervencii (súboru služieb a podpory poskytovaných deťom a ich rodinám hneď               
po diagnostikovaní poruchy sluchu), digitálnym načúvacím prístrojom a kochleárnym
implantátom, čo im umožňuje osvojiť si zrozumiteľnú hovorenú reč a navštevovať bežné školy.
Naopak, základné školy pre žiakov so SP navštevuje čoraz menej žiakov so SP. 


